

Годъ **Якутскія** XXIV

**ЕПАРХИАЛЬНЫЯ**

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 18  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. Н. Бердениковой.)

**ВѢДОМОСТИ**

**№ 3. 1910 г. 1-го ФЕВРАЛЯ № 3.**

**Отдѣль оффиціальній.**

Архипастырская благодарность. — Распоряженія Еп. Начальства.

### Архипастырская благодарность.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ минувшаго 1909 года на имя Епархіальнаго Преосвященнаго поступила отъ почетнаго инокрѣдца, церковнаго старосты Шейнской церкви, Вилюйскаго округа, Егора Петровича Терешкина крупная сумма въ пять тысячъ рублей, въ билетахъ Государственной Ренты, для храненія на вѣчное время въ Якутскомъ Спасскомъ Монастырѣ, гдѣ Епархіальный Епископъ состоитъ настоятелемъ. При этомъ въ завѣщаніи жертвователя изяснено, что одна треть доходовъ съ означенной суммы ежегодно должна поступать въ пользу самого монастыря, другая треть—въ пользу братіи и третья треть должна быть раздаваема бѣднымъ ежегодно въ день те-

воименства жертвователя—23 апрѣля.

Принявъ съ глубочайшимъ благодареніемъ сей щедрый даръ, братія обители отслужила соборное молебное пѣніе о здравіи раба Божія Георгія и сродниковъ его и записала ихъ имена для вѣчнаго поминовенія. На докладѣ по сему дѣлу Его Преосвященствомъ отъ 29 декабря 1909 года положена слѣдующая резолюція: „Выразить жертвователю нашу Архипастырскую благодарность чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и выдать ему благословенную грамоту. Билеты внести на храненіе въ Казначейство и проценты употреблять согласно назначенію“.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Его Преосвященствомъ награждены:

1) Набедренникомъ:

Священникъ Эльгійской Предтеченской церкви Іаковъ Петровъ, 30 ноября 1909 г.

Священникъ Кутанинской Благовѣщенской церкви Илья Поповъ, 30 ноября 1909 г.

Священникъ Мачинской Николаевской церкви Іоаннъ Бекреневъ, 29 декабря 1909 г.

Священникъ Ботомайской Казанской церкви Василій Поповъ, 21 ноября 1909 г.

Священникъ Чапандинской церкви Савва Поповъ 20 ноября 1909 года.

Священникъ Кочайской церкви Д. Архангельскій, 20 ноября 1909 г.

2) Скуфьей:

Священникъ Шемской Георгіевской церкви Григорій Поповъ 22 ноября 1909 г.

3) Стихаремъ:

Псаломщикъ Кыллахской Николаевской церкви Иванъ Голомаревъ, 9 декабря 1909 г.

Псаломщикъ Берденской Иннокентіевской церкви Сергій Нивитинъ, 10 декабря 1909 г.

Псаломщикъ Ботомайской Казанской церкви Михаилъ Селивановъ, 21 ноября 1909 г.

Псаломщикъ Угулятской Благовѣщенской церкви Михаилъ Протопоповъ, 14 ноября 1909 г.

4) Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Ваягантайской Богородиц. церкви инородецъ Павелъ Алексѣевъ Слѣпцовъ на 3 трехлѣтіе съ 19 сентября 1909 г.

Таттинской Николаевской церкви почетный инородецъ Стефанъ Прокопьевъ Ѳедосѣевъ на 1 трехлѣтіе 31 мая 1909 г.

Ытыкъ-Кельской Преображенской церкви Ѳеодотъ Ивановъ Сивцевъ на 1 трехлѣтіе съ 1 января 1910 г.

Инской Николаевской церкви Петръ Димитріевъ Лѣняевъ на 1 трехлѣтіе съ 25 октября 1909 г.

Дюпсинской Троицкой церкви Димитрій Михайловъ Гуляевъ на 1 трехлѣтіе съ 23 сентября 1909 г.

Джегудейской Владимірской церкви родовичъ Сидоръ Ѳеодоровъ Ѳеодоровъ на 1 трехлѣтіе съ 1 января 1910 г.

Одунинской Казанской церкви инородецъ Георгій Петровъ Дьяконовъ на 1 трехлѣтіе съ 1 января 1910 г.

Синской Воскресенской церкви инородецъ Николай Ивановъ Шадринъ на 1 трехлѣтіе съ 1 января 1910 г.

Крестяхской Трехсвятительской церкви инородецъ

Проконій Спиридоновъ Романовъ на 1 трехлѣтіе съ 10 сентября 1909 г.

Нерюктейской Іоанно-Предтеченской церкви инородецъ Егоръ Ермиловъ Будищевъ на 1 трехлѣтіе съ 1 ноября 1909 г.

Бъ мѣстному Каедральному Троицкому Собору на 1 трехлѣтіе купецъ 2-й гильдіи почетный инородецъ Гавріиль Васильевъ Никифоровъ, съ 31 декабря 1909 г.

Бъ градо-Якутской Николаевской церкви на 1 трехлѣтіе Якутскій мѣщанинъ Павелъ Петровъ Молотковъ съ 1-го января 1910 г.

#### 5) Назначены:

Священническій сынъ Георгій Поповъ временно исполняющимъ должность псаломщика при Багаджинской церкви, 19 ноября 1909 г.

Крестьянинъ Нюрбинской волости, Вилюйскаго округа Валентинъ Винокуровъ съ 1 января 1910 г. временно и. д. псаломщика Батулинской церкви.

Бывшій псаломщикъ Алексѣй Семеновъ Поповъ псаломщикомъ къ Инской церкви съ 9 января 1910 г.

Временно и. д. благочиннаго XII благочинія священникъ Ильѣ Поповъ уволенъ отъ должности благочиннаго, а исправленіе сей должности передано священнику Шеинской церкви Григорію Попову.

#### 6) Перемѣщены:

Псаломщикъ Тойбоховской церкви Георгій Архангельской рукоположенъ во діакона 22 ноября 1909 г. къ Вилюйскому Собору.

Діаконъ Батулинской Николаевской церкви Иларіонъ Литвинцевъ на псаломщическую вакансію, согласно прошенію, къ Кутанинской церкви съ 1 января 1910 г.

Священники: Кутанинской ц. Ильѣ Поповъ и Бото-

майской ц. Василій Поповъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Уводенъ заштатъ:

Псаломщикъ Кутанинской Благовѣщенской церкви Иеронимъ Поповъ по болѣзни, согласно прошенію, съ 1 января 1910 года.

---

---

## Отдѣлъ неоффиціальный.

---

---

Учрежденіе Чукотской миссіи. — Некрологъ. — Лѣтопись Шенской церкви. — Поѣздка Преосвященнаго Иннокентія. —

---

---

### Учрежденіе Чукотской Миссіи и образованіе Чаунскаго прихода.

(Продолженіе\*.)

Но при столь счастливомъ началѣ почему-то унущены были изъ вида содержаніе и ремонтъ самой церкви, которая, вопреки отзыву Запольскаго, не могла быть прочной уже потому, что построена была изъ выкидного съ моря лѣса очень скоро и людьми не совсѣмъ опытными. Отчасти это обстоятельство, а затѣмъ и несвоевременное, за дальностію разстоянія, полученіе жалованья повели Аргентова къ займамъ, кромѣ частныхъ лицъ, изъ суммы на причтовый домъ и подвергли его непріятной отчетности. Не смотря впрочемъ на ограниченность средствъ и суровыя климатическія условія, онъ попрежнему ревностно трудился въ дѣлѣ проповѣди Христовой вѣры и образованія новаго прихода. Отъ 22 декабря 51 года онъ доносилъ Духовному Правленію, что въ этомъ году пѣвш-

---

\*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 21-й 1909 г.

комъ прошелъ 700 верстъ, водой проплылъ 685 вер. и на собакахъ проѣхалъ 3490 верстъ, а всего по Ледовитому морю и арктическимъ Чаунскимъ пустынямъ совершилъ 4875 верстъ. Главная задача его состояла въ образованіи Чаунскаго Николаевскаго прихода, въ составъ котораго онъ и ввелъ свыше 1,000 чукчей, которые ни при какихъ церквахъ не числились. Крещеніемъ просвѣщено имъ въ это время 219 язычниковъ. Въ рапортѣ Правленію отъ 8 января 52 г. Аргентовъ говоритъ, что онъ 8 лѣтъ былъ занятъ приведеніемъ въ исполненіе архипастырскаго порученія (сблизиться и ознакомиться съ чукчами, основать на Чаунѣ церковь и образовать приходъ изъ туземцевъ), препятствія и трудности одолевая терпѣніемъ, а дикій нравъ невѣроподданнаго народа укрощая благомыслиемъ и миромъ. Теперь церковь снабжена иконами, богослужебными книгами и утварью и освящена, остается обезпечить ея существованіе болѣе значительнымъ окладомъ жалованья. Упомянувъ объ опредѣленіи Св. Синода отъ 21 іюля 49 г. по этому предмету, онъ далѣе старается выяснить, что путевыхъ 200 р. недостаточно для разѣздовъ, а 442 р. 86 к. причту недостаточно на удовлетвореніе даже первѣйшихъ потребностей человѣческой жизни, тѣмъ болѣе нельзя съ такимъ скуднымъ пособіемъ произвести что либо важное, распространить миссійскія дѣйствія по Чувотской землѣ, расширить географическія границы прихода на востокъ, укомплектовать оный приходъ новыми чукчами и содержать его въ возможной исправности. Причту приходится жить въ климатѣ весьма суровомъ, въ отдаленіи отъ русскихъ, въ кругу людей невѣроподданныхъ, звѣроправныхъ и дикихъ, которые, не подлежа прямому вѣдѣнію гражданской власти, образуютъ какъ бы отдѣльную республику. Ибо

чукчи въ своей землѣ какъ бы независимы и не судятся ни за какія злодѣянія, производя убійства и мятежи безнаказанно и даже воюя съ соедѣнными народами и мирясь безъ вѣдома русскаго правительства, которое въ ихъ внутреннїя дѣла еще не проникло. И живущій или путешествующій въ Чукотской землѣ какъбы обрекается на лишеніе покровительства отечественныхъ законовъ, которые между чукчами не имѣютъ никакого значенія и силы. Притомъ пудъ хлѣба здѣсь отъ 5 р. серебромъ и дороже. Поэтому Аргентовъ на основаніи 5 пункта наставленій, объявленныхъ ему Духовнымъ Правленіемъ отъ 20 февраля 46 г. № 150 просилъ послѣднее ходатайствовать о добавочномъ столовомъ окладѣ для священника 200 р., за миссіонерское служеніе 150 р. и на разъѣзды 150 р.—всего 500 р. въ годъ. Между этимъ рапортомъ и послѣдующимъ къ Высокопреосвященному Нилу отъ 8 октября 52 г., въ которомъ подробнѣе описываются трудности служенія и нужды миссіи, Аргентовъ еще въ апрѣлѣ обращался съ тѣмъ же къ Высокопреосвященному, но отвѣтовъ не получилъ. За это время онъ получилъ только запросъ отъ Иркутской Консисторіи относительно свѣдѣній о катихизаторскихъ поученіяхъ, на который отъ 27 августа и донесъ, что письменныхъ поученій не составлялъ, а говорилъ устные, при чемъ содержаніемъ ихъ было склоненіе чукчей къ миру, довѣрчивости и дружбѣ съ русскими въ духѣ вѣры и убѣжденіе язычниковъ къ принятію христіанства. Кроме того въ началѣ октября онъ получилъ еще какое то распоряженіе Высокопреосвященнаго отъ 29 сентября 51 года и 50 р. сер. пособія для миссіи. Въ донесеніи къ Высокопреосвященному отъ 8 октября 52 г. Аргентовъ говоритъ сначала о томъ, что его миссіонерскія путешествія въ 51 году простирались до Чауна и Шелахскаго мыса и что въ 52 г. онъ

осмотрѣлъ всё приморскія мѣста до скалы Рыркайпиаъ, которая отстоитъ отъ Шелахскаго мыса къ востоку версть на 300. Затѣмъ сообщается, что въ эти два года св. крещеніемъ просвѣщено свыше 300 язычниковъ, въ составъ прихода введено свыше 1,600 чукчей и при церкви устроено помѣщеніе для причта. Далѣе до конца описывается тягостное положеніе миссіонера: „Будущность зависитъ отъ Бога, на котораго уповаю; уповаю же вскорѣ узрѣть и Ваше Архинеастырское благоволеніе, ибо къ прискорбію уже 33-й мѣсяць отъ Вашего Высокопреосвященства не вижу никакого вещественнаго вспоможенія и столько же времени не получаю Вашихъ предписаній. Въ апрѣлѣ я доносилъ Вашему Высокопреосвященству, что окладъ недостаточенъ на удовлетвореніе первѣйшихъ потребностей, да и тотъ не получаю изъ казны 21 мѣсяць. Обстоятельства вынудили меня два года содержать на своемъ иждивеніи Чаунскую церковь и миссію. При составленіи переписи Чаунскихъ чукчей и при совершеніи походовъ потерпѣлъ чувствительныя издержки; на это пожертвовалъ всеми плодами бережливости за всю жизнь въ этомъ краю, но и сего не было достаточно. Остановку и разстройство въ дѣлахъ миссіи я могъ отклонить не иначе, какъ переходя пѣшкомъ снѣжныя пустыни; ѣздилъ на собакахъ, самъ исполняя обязанность ямщика, плавалъ по водамъ, самъ исполняя обязанность гребца и не вкушая хлѣба, довольствуясь мясцемъ самою грубою, названіе которой совѣщусь произносить. Лишь этими жертвами я поддержалъ духовныя дѣла, улучшилъ ихъ и довелъ до возможнаго порядка. Но силы мои истощились и способы изсякли совершенно. Доносить объ этомъ и годами ждать распоряженій было неумѣстно. Обо всемъ было неоднократно доносимо, но я два года не имѣю счастья получать нужныхъ распоряженій. Въ крайности я при-

бѣгъ къ Якутскому купцу Андрею Суздалову и убѣдилъ одолжить меня для миссиіи нужными у чуждей вещами на 186 р. сер. Въ этомъ далъ Суздалову законное заемное письмо и прошу Ваше Высокопреосвященство искупить оное, не подвергая меня дальнѣйшему испытанію и не стѣсняя моей свободы“. Тонъ донесенія едвали могъ понравиться Высокопреосвященному, который написалъ на чемъ слѣдующее: „Сумма, занятая Аргентовымъ, довольно значаща, а потому къ покрытію этого займа я не вижу возможности. Да и основанія нѣтъ, когда все обстоятельство дѣла сего остаются во мракѣ. Извѣстно мнѣ, что Аргентовъ на путешествія и на дѣла миссиіи получаетъ ежегодно по 200 р. с., къ тому отъ меня не разъ высылалось по 50 рублей. Замедленіе же въ полученіи оклада есть случайность, не зависящая отъ епархіальнаго начальства и неизбѣжная въ краю дальнемъ. Впрочемъ я готовъ войти въ Святѣйшій Синодъ и просить о помощи Аргентову, когда объяснить оны: какое именно необходимо пособіе? Чего и требовать“.

*(Продолженіе слѣдуетъ.)*

---

## Некрологъ.

†

30 числа, минувшаго декабря 1909 г., скончался протоіерей Іоаннъ Александровичъ Невѣровъ на 63 году отъ роду. Покойный—мѣстный уроженецъ, учился въ Якутской Семинаріи, которую окончилъ въ 1870 году. Назначенъ священникомъ-миссіонеромъ Чаунской Чукотской Миссіонерской церкви въ 1871 году; назначенъ благочиннымъ Колымскихъ церквей и старшимъ миссіонеромъ въ 1873 году; по растроенному здоровью переведенъ въ Якутскій

округъ и назначенъ къ Мачинской церкви въ 1877 году; переведенъ ключаремъ Кафедральнаго Собора въ г. Якутскъ въ 1891 году, Награжденъ саномъ протоіерея въ 1895 году.

Служа до самой смерти при Кафедральномъ Соборѣ о. Іоаннъ относилъ многочисленныя обязанности по епархіальному управленію и по духовно-учебной службѣ. Такъ онъ былъ назначенъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Якутскаго округа съ 1892—6 годъ; увѣщателемъ при приводѣ къ присягѣ въ мѣстномъ Окружномъ Судѣ съ 1892 года; съ того же года завѣдующимъ свѣчнымъ складомъ; назначаемъ братства во имя Христа Спасителя; членомъ Совѣта женскаго училища съ 1893—1906 г.; благотворителемъ городскихъ церквей съ 1893—1907 года; преподавателемъ физики въ томъ же училищѣ съ 1894 года; членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія съ 1904 г.; состоялъ предсѣдателемъ Совѣта названнаго училища съ 1905—7 годъ; покойный имѣлъ камилавбу, наперсный крестъ синодальный, таковой же отъ прихожанъ Мачинской церкви, медаль за народную перепись, медаль въ память Императора Александра III, медаль въ память XXV-лѣтія церк. школъ, ордена: Анны 2 и 3 степени и св. Владимира 4 степени.

Съ самаго лѣта покойный страдалъ „аневризмомъ аорты“, но всетаки по временамъ отправлялъ въ храмѣ богослуженіе. Къ осени болѣзнь усилилась. 7 августа о. протоіерей встрѣтилъ Преосвященнаго въ Кафедральномъ Соборѣ со св. Крестомъ, но участія въ совершеніи литургіи 9 числа съ нимъ не принималъ. Простоялъ онъ эту службу въ пономарской и со слезами говорилъ, что дни его сочтены и при этомъ читалъ молитву „нынѣ отпущаеши“. Последніе дни жизни онъ страдалъ тяжело. Напутствуемый таинствами Св. Причащенія и Елеосвященія на

рукахъ единственной дочери тихо почилъ 30 чис. декабря въ 5 часовъ вечера. 3 января Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи почти всего городского духовенства, совершено въ Спасскомъ Монастырѣ отпѣваніе почившаго. Похороненъ въ оградѣ Монастыря.

---

## Лѣтопись Шеинской Георгіевской церкви, Вилюйскаго округа, Якутской области.

(Продолженіе\*).

Выражая на дѣлѣ преданность св. православной вѣрѣ, прихожане—якуты, однако, влѣдствіе слабости своего духовнаго развитія неизбежно подвержены суевѣріямъ и предрасудкамъ. Вся духовная жизнь ихъ есть ничто иное, какъ сплетеніе или смѣсь безчисленныхъ суевѣрій, унаследованныхъ отъ предковъ, съ христіанскими вѣрованіями. На первомъ планѣ у нихъ стоитъ вѣра въ силу нечистыхъ духовъ, или шаманизмъ. Исходя изъ той точки зрѣнія, что въ мірѣ два начала—доброе и злое, якуты вѣрятъ, что все доброе происходитъ отъ добраго начала—Бога, а все злое—отъ злого начала—дѣвола. Всѣ происходящія жизненные неудачи, несчастія, болѣзни и смерть по ихъ убѣжденіямъ посылаются именно злыми духами. Поэтому этихъ духовъ якуты боятся и изъ страха предъ ними стараются умилостивить ихъ посредствомъ служенія и жертвъ. Посредниками между людьми и злыми духами являются шаманы, преемственно перенимающіе свое служеніе отъ своихъ предковъ. Не такъ давно шаманы и по внѣшнему своему виду были страшные люди,—съ длинными распушенными волосами, съ черными грязными лицами, теперь же они почти ничемъ отъ обыкновенныхъ людей не отличаются. Развѣ по нѣкоторой воз-

\*) См. Якут. Еп. Вѣд. № 19-й 1909 г.

бужденности и острому пронизывающему взгляду можно догадываться объ ихъ специальности. Во время своихъ шаманскихъ дѣйствій они надѣваютъ на себя особый костюмъ изъ звѣриной или скотской шкуры съ различными металлическими погремушками и привѣсами. Шаманскія дѣйствія обычно составляютъ учащенные удары въ бубень, круженіе и дикіе скачки предъ пылающимъ каминемъ и неистовое выкрикиваніе заклинаній. Различается нѣсколько родовъ заклинаній. Первое и чаще употребляемое заклинаніе, это—на болѣзнь человѣка. Всякая болѣзнь, по убѣжденію якутовъ, происходитъ отъ дѣйствія нечистыхъ духовъ, и чтобы избавиться отъ болѣзни, надобно умилостивить послѣднихъ, а это возможно только при посредствѣ шамана. Шаманъ знаетъ какой духъ причиняетъ человѣку болѣзнь и какую жертву надобно принести для его умилостивленія; и онъ въ точности указываетъ признаки намѣчаемой духомъ жертвы—возрастъ и масть той или иной скотины. Согласно указанію шамана послѣдняя тотчасъ же и убивается. Мясо этой скотины тутъ же съѣдается всеми присутствующими, а кожа вывѣшивается гдѣ либо въ лѣсу въ жертву духу. После того больной, по убѣжденію якутовъ, долженъ скоро выздороветь. Обыкновенно чаще всего якуты прибѣгаютъ къ дѣйствіямъ шамановъ при наружныхъ болѣзняхъ какъ напр., при нарывѣ, опухоли, ушибѣ; ранахъ и т. п. Другое и также часто употребляемое заклинаніе, это—на улучшение хозяйства и на приплодъ скота. Когда въ хозяйствѣ происходитъ какое-либо разстройство и бѣда, напр., падежъ скота и пр., опять прибѣгаютъ къ помощи шамана. Онъ знаетъ отъ какого духа это зависитъ. И посредствомъ соответствующихъ заклинаній удаляетъ вредныхъ духовъ данной мѣстности. При этомъ жертвъ особенныхъ не требуется, и дѣло ограничивается вывѣшиваніемъ раз-

ноцветныхъ тряпокъ— „салама“ на вѣтвяхъ березъ; послѣднія впрочемъ часто вывѣшиваются и безъ заклинаній шамана. Сюда-же относятся заклинанія на тѣ или иные промыслы. Напр., къ помощи шамана прибѣгаютъ охотники на звѣрей, лѣсныхъ дичихъ животныхъ и пр. Въ данномъ случаѣ происходитъ задабриваніе тѣхъ духовъ, отъ которыхъ зависитъ успѣхъ того или иного промысла. Далѣе, одно изъ болѣе употребительныхъ заклинаній это на безплодіе женщинъ. Рожденіе, по убѣжденію якутовъ, зависитъ отъ добраго Бога— „Аисыта“. Поэтому заклинанія этого рода состоятъ въ умилостивительныхъ молитвахъ къ Богу, какъ творцу и создателю всего существующаго въ мірѣ. Въ такихъ случаяхъ производитъ заклинаніе „безгрѣшный“ шаманъ, т. е. до этого не соприкасавшійся съ нечистыми духами. Наконецъ, мало употребительное въ настоящее время заклинаніе, это—на смерть человѣка. По вѣрованію якутовъ, человѣка душа по смерти должна идти къ жилищамъ предковъ его. А для того, чтобы путь этотъ она могла совершать безъ затрудненій, т. е. нещѣпно, а спокойно вердомъ на лошади, при смерти человѣка убиваютъ любимую его лошадь. При чемъ, этотъ моментъ сопровождается заклинаніями шамана, который, имѣя сообщеніе съ душой покойнаго, провожаетъ послѣднюю на убитой лошади, до самаго мѣста жилища ея ирародителей. Мясо убитой лошади съѣдается присутствующими, а кости вывѣшиваются на деревьяхъ около могилы умершаго. Про старинныхъ шамановъ рассказываютъ, что они явно чудодѣйствовали во время своихъ шамаанскихъ дѣйствій и заклинаній, напр. вонзали въ себя ножъ, вли горячіе угли и т. д. Про настоящихъ-же шамановъ якуты отзываются, болѣею частію, какъ о пустыхъ обманщикахъ. Вообще же надо сказать, вѣра въ шамановъ и въ ихъ дѣйствія у

якутовъ въ послѣднее время, вслѣдствіе вліянія христіанства, значительно ослабла.

Свящ. Гр. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

## Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

ХП-е благочиніе Якутской епархіи расположено по верховьямъ р. Вилюя и составляетъ конечный районъ благочиній Вилюйскаго округа. Оно обнимаетъ пространство двухъ инородческихъ улусовъ—Сунтарскаго и Хачинскаго, равняющееся въ окружности болѣе, чѣмъ 1000 верстъ и имѣетъ въ своемъ районѣ семь самостоятельныхъ церквей съ приходами и три часовни. Мѣстность эта захолустная и сюда рѣдко проникаютъ отблески культуры. Край вѣчно страдаетъ необставленностію своей жизни, отсутствіемъ медицинской помощи, скудностію школъ и образованія и т. д. Не менѣе онъ, конечно, безпомощенъ и по своей духовной жизни. Въ послѣднемъ отношеніи населеніе края, можно сказать, находится еще всецѣло на распутіи двоевѣрія. Языческія вѣрованія и предрасудки якутовъ пребываютъ почти въ прежней силѣ и нравственность ихъ не особенно высока. На равнѣ съ христіанскими вѣрованіями и обычаями спокойно существуютъ вѣрованія въ нечестивыхъ духовъ, шаманизмъ, обычай добрачнаго сожителства инородцевъ, продажа невѣстъ и, такъ называемый, калымъ и т. д. Самая вѣра христіанская проникла сюда не очень давно, всего лишь въ началѣ минувшаго столѣтія. Конечно, поэтому, она и не могла утвердиться здѣсь полностью сразу. Тѣмъ болѣе что и сами инородцы, воспринявшіе христіанскую рели-

гію, были и суть по своему развитію истія дѣти природы. Вѣра эта требовала и требует по отношенію къ себѣ постояннаго возгрѣванія, поддержки и укрѣпленія. И, надо замѣтить, пастыри и Архипастыри наши никогда не оставляли свою юную паству безъ своихъ заботъ и попеченій. Не безызвѣстенъ, напр., каковъ былъ трудъ по расширенію и укрѣпленію православной вѣры въ предѣлахъ здѣшняго края Высокопреосвященнаго Иннокентія, впоследствии митрополита Московскаго. При этомъ Архипастырѣ, главнымъ образомъ, и основались здѣсь многія церкви съ самостоятельными приходами. Также не мало потрудились на поприщѣ просвѣтительной дѣятельности и Преосвященные — Діонисій, Іаковъ и Мелетій. При послѣднихъ епископахъ были добавлены здѣсь новыя церкви съ новыми приходами и открылись почти при каждой церкви церковно-приходскія школы. Свою заботливость и усердіе по расширенію и укрѣпленію православной вѣры, всё эти Архипастыри выразили, между прочимъ, и въ частомъ, почти постоянномъ посѣщеніи здѣшняго края и близкомъ общеніи со здѣшней паствою.\*) Въ каждое изъ своихъ посѣщеній эти святители неустанно совершали въ здѣшнихъ храмахъ богослуженія и получали народъ истинамъ Христова ученія. Это были истинные и самоотверженные апостолы, не щадившіе силъ своихъ по расширенію и укрѣпленію православной вѣры и исходившіе для этой цѣли почти всё пространство обширной Якутской епархіи. Не оставляли своей заботливостию и попеченіемъ нашъ край и послѣдующіе Архипастыри. Хотя, надо замѣтить, съ расширеніемъ Якутской епархіи и увеличеніемъ числа церквей, кажется, не всегда они имѣли полную возможность часто и аккуратно по-

\*) Высокопреосвященный Иннокентій посѣтилъ этотъ край 2 раза, Преосвященный Павелъ—разъ, Діонисій—10 разъ, Іаковъ—разъ, Мелетій—2 раза, Никаноръ—разъ. См. „Православ. Вѣстникъ“, 1908 г., кн. декабрь.

сѣщать его. За недавнее время посѣщенія эти стали сравнительно рѣже. Изъ послѣдующихъ епископовъ совершилъ сюда поѣздки Преосвященный Никаноръ, въ 1900 году. Съ этого времени, т. е. ровно почти 10 лѣтъ край нашъ словно былъ забытъ всѣми: его никто не посѣщалъ изъ духовнаго чиновачалія, съ нимъ никто изъ послѣднихъ не имѣлъ близкаго общенія, никто какъ будто не вѣдалъ и не интересовался его жизнію. Долго-уныло текла жизнь этого края, скротливо—одиноко ютилась жизнь его среди подобныхъ-же другихъ никому невѣдомыхъ мѣстъ и захолустныхъ трущобъ...

Неожиданной радостію нынѣ осенью проникла сюда вѣсть о намѣреніи посѣтить здѣшній край новоприбывшимъ въ Якутскую кафедру Архіпаствыремъ, Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ. Эта пріятная вѣсть поразила всѣхъ какъ своей новизною, такъ и рѣшительностію и энергіей. Новый Архіпаствырь, еще недавно только прибылъ въ свою новую кафедру, не успѣлъ получить слѣдуемый отдыхъ отъ совершеннаго имъ далекаго пути и, уже, предпринимаетъ новое и великое странствованіе.. И куда? Въ далекій и захолустный Вилюйскъ, въ тотъ Вилюйскъ, который давно, кажется, никого ничѣмъ не привлекалъ, куда давно уже ничто почти не проникало. Какъ не удивляться сему и вмѣстѣ съ тѣмъ не радоваться! И, дѣйствительно, населеніе здѣшняго края, давно жаждавшее увидѣть и услышать среди себя высшій авторитетъ церковной іерархіи, несказано было обрадовано сей вѣсти—о выѣздѣ сюда новаго Архіпаствыря.

Большой и многотрудный путь предстоялъ Его Преосвященству. Ужасный сѣверный морозъ, не устроенность и отсутствіе всякихъ болѣе или менѣе правильныхъ путей сообщенія, короткіе мимолетные дни и длинныя непроглядныя ночи,—все это служило большимъ препят-

ствиемъ и затрудненіемъ во время этого пути, къ преодолѣнію котораго требовалось отъ путника масса труда, энергіи и силъ. И Преосвященнѣйшій Архипастырь не безъ труда и энергіи началъ этотъ свой путь. Не безъ труда и энергіи и продолжалъ его...

Выѣхавъ изъ г. Якутска въ концѣ октября\*), онъ долго и энергично совершалъ свою поѣздку по неустроеннымъ дорогамъ, по глубокимъ снѣжнымъ сугробамъ, по безлюдной и непроходимой тайгѣ, прежде чѣмъ могъ достигъ желаннаго ему Вилюйскаго округа. Но и достигнувъ этотъ округъ, долго еще надо было ему ѣхать по всѣмъ закоулкамъ и трупобамъ края, что бы найти и посѣтить ютившіяся гдѣ то незамѣтно вѣси и храмы его. Долго и мучительно было это путешествіе, долго продолжались эти его переездки изъ одного мѣста на другое... Вотъ, наконецъ, преодолевъ все препятствія и затрудненія, встрѣчавшіяся по пути и совершивъ огромную половину своего путешествія, милостивѣйшій Архипастырь приближался и въ району XII-го благочинія.

21-го ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, совершивъ Божественную Литургію въ Ботомойской Казанской церкви, въ послѣдней изъ предшествующаго благочинія, Владыка двинулся дальше—къ Шейнской Георгіевской, первой по расположенію пути церкви XII го благочинія.

Здѣсь въ ожиданіи Владыки собралась большая масса народа. Скромныя до того, никѣмъ и ничѣмъ не тревожимыя жилища сосѣдей за нѣсколько дней до прибытія Его Преосвященства были заполнены прибывшими изъ разныхъ мѣстъ инородцами. Здѣсь были изъ бѣдныя, и издали, и старъ, и младъ, и бѣдные, и богатые, и женщ-

\*) 1909 года.

ны, и мужчины. Все они были воодушевлены одной мыслью, одним чувством, одним желаніем увидѣть и лицезрѣть того, кого такъ давно ожидала и кому такъ горячо стремилась вѣрующая душа.

Уже были сумерки. Небо покрывалось густымъ туманомъ морозной ночи. Кругомъ тишина. Вдругъ раздался колокольный звонъ, перекатившійся по всей веси. Радостный звонъ, ударяя по струнамъ сердца, возвѣщалъ о прибытіи высокаго гостя, давножданнаго Владыки. Толпа разнородныхъ людей хлынула изъ домовъ на улицы и толстой цѣпью очудилась по обѣимъ сторонамъ большого двора священника. Большая, коричневая повозка, запряженная въ нѣсколько рядовъ якутскихъ лошадей, брякавшихъ колокольцами, прошла посреди этой толпы и остановилась у дверей дома священника.

Владыка прибылъ. Онъ окруженъ любовію и миромъ встрѣчавшими его. При входѣ въ освѣщенное зало священника, въ углу котораго предъ образами затенены были по праздничному свѣчи, Владыка истоиво перекрестился, а присутствующіе стройно запѣли: „Днесь благодать Святаго Духа насъ собра“... Обстановка встрѣчи и содержаніе пѣснопѣнія, какъ нельзя болѣе, соответствовали моменту времени и настроенію присутствующихъ. После чего Владыка со всеми ласково привѣтствовался и каждому далъ свое Архипастырское благословеніе.

Съ Владыкой прибыли, сопровождавшій его во все время пути и составлявшій помощника, одинъ лишь іеродіаконъ о. Макарій, г. земскій засѣдатель П. О. Барабашъ и встрѣчавшій Владыку на предшествующей остановкѣ временно завѣдывающій здѣшнимъ благочиніемъ свящ. Кутанинской церкви о. И. Поповъ. Владыка ѣздилъ, такимъ образомъ, совершенно, какъ говорится, на легкѣхъ, не желая, видимо, обременять почтовыхъ содержате-

лей и населеніе вниманіемъ большого количества подво-  
довъ. Встарину, рассказываютъ, что Преосвященные Ѳз-  
дели по епархіи съ большой свитой, со многимъ количе-  
ствомъ помощниковъ, пѣвчихъ и сопровождавшихъ ду-  
ховныхъ лицъ. Такъ что на поѣзду всѣхъ этихъ лицъ  
требовалось до 40 и 50 лошадей съ каждой станціи. Это,  
въ свою очередь, вело къ обремененію населенія и мно-  
гимъ неприятностямъ, вызывающимся не всегда аккурат-  
нымъ и точнымъ расплачиваніемъ прогонныхъ денегъ  
(тогда этими деньгами рассчитывался кто либо изъ сопро-  
вождавшихъ Преосвященнаго лицъ). А теперь Владыка  
ограничивался собственно для себя и своего помощника  
о. іеродіакона лишь шестью лошадьми и прогонными  
деньгами, вмѣстѣ „на чай“, во избѣжаніе могущихъ про-  
изойти недоразумѣній, расплачивался со станціонными  
лично самъ. И станціонные были весьма рады этому и  
нигдѣ, никогда и ни въ чемъ они не выражали ему ни-  
какого своего неудовольствія.

Преосвященнаго встрѣчали здѣсь, кромѣ домохозяевъ,  
церковный староста сей церкви, онъ же и улусный голо-  
ва, кавалеръ разныхъ орденовъ Г. П. Терешкинъ, почет-  
ные представители отъ прихожанъ и прибывшіе изъ сво-  
ихъ мѣстожителствъ—священникъ Эльгійской церкви о.  
І. Петровъ со псаломщикомъ Бекремовымъ и псаломщикъ  
Тойбохойской церкви Г. Архангельскій.

Почти тотчасъ по прибытіи Его Преосвященства,  
семействомъ священника поданъ былъ чай, во время ко-  
торого Владыка ласково и любезно бесѣдовалъ съ домохо-  
зяевами и прочей присутствовавшей публикой. Не остав-  
лялъ онъ безъ своего вниманія и семейство священника,  
а особенно ласками дѣтей. Последнія не боялись Влады-  
ки, а напротивъ не отходили отъ него, отъ стола пока-  
завшагося имъ чуднаго и хорошаго „дѣдушки“. Вскоро-

сти, затѣмъ, Владыка, сдѣлавъ общую молитву, откушалъ отъ скромнаго стола домохозяевъ хлѣба-соли. Кушаніе было самое простое и не изысканное. Выпивки, какъ это водилось встарину, не было совершенно. Какъ только духовенство узнало, что новый Владыка въ первый-же день своего прибытія въ г. Якутскъ выразилъ неудовольствіе по поводу поставляемыхъ домохозяевами на столъ винъ, такъ никто послѣ того ни гдѣ не рѣшался допустить этого. И какъ хорошо! Прежде бывало бѣдные батки весьма беспокоились изъ за этого, именно изъ за того, чтобы не отставать въ своемъ гостепримствѣ отъ другихъ, мучились и расходовались изъ за того, чтобы найти и купить гдѣ либо хоть немного хорошей выпивки. А между тѣмъ въ здѣшнемъ, напр., захоласть въ иной нужный моментъ положительно нельзя бываетъ и найти ее. Такъ она здѣсь рѣдка и такъ дорога... Пресвященный все это, видимо, главнымъ образомъ, и имѣлъ въ виду и уничтожилъ подобное угощеніе разъ навсегда.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*



Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, февраля 1 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охлопковъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.